

ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Хамраевой Алены Александровны
«Функционирование интертекстом со сферой-источником «художественная
литература» в проповеднических текстах протоиерея Андрея Ткачева»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
(Краснодар, 2024)

Антрапоцентрическая парадигма современной лингвистики определяет усиление исследовательского интереса к различным сферам деятельности человека, тем экстралингвистическим составляющим, которые лежат в основе формирования русской языковой картины мира. Бесспорным представляется тот факт, что значимое место среди таких составляющих занимает религия, которая в начале XXI века, как и много веков назад, лежит в основе русской языковой личности и во многом определяет особенности русской национальной идентичности как на диахроническом срезе, так и в новейшей истории. Данные размышления определяют актуальность диссертационной работы А. А. Хамраевой, посвященной изучению языковых особенностей проповеднических текстов протоиерея Андрея Ткачева и, в частности, функционального потенциала интертекстом со сферой-источником «художественная литература» в его проповедях.

Автор проводит скрупулезный анализ научной теоретической литературы, посвященной теории прецедентности и языковым особенностям современной проповеди. На репрезентативном фактическом материале (500 текстовых единиц из 17 сборников статей и проповедей за период с 2014 по 2021 гг.) соискатель приходит к выводу о широком функциональном потенциале интертекстом со сферой-источником «художественная литература» в проповеднических текстах протоиерея Андрея Ткачева, доказывает, что вне зависимости от занимаемой в тексте позиции интертексты выполняют информативную, эстетическую, воздействующую, смыслообразующую функции и служат основой для разъяснения Священного Писания и основ христианской веры. Данный тезис диссертационного исследования лежит в основе возникшего у нас вопроса, на который предлагаем ответить в ходе публичной защиты: Чем, по мнению соискателя, обусловлен интерес к проповедям протоиерея Андрея Ткачева не только со стороны православных христиан, но и со стороны представителей иных конфессий? Можно ли назвать Андрея Ткачева «универсальным»

проповедником, затрагивающим систему ценностей, характерную не только для православной традиции, но и для представителей различных конфессий РФ?

Автореферат, 14 публикаций по теме диссертации, 4 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК МНиВО Российской Федерации, позволяют говорить о достаточной представленности результатов исследования широкому научному сообществу.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационная работа А. А. Хамраева «Функционирование интертекстом со сферой-источником «художественная литература» в проповеднических текстах протоиерея Андрея Ткачева» является завершенным самостоятельным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение. Работа соответствует паспорту заявленной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России и отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018), а его автор, Алена Александровна Хамраева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук
(10.01.02 – русская литература), доцент
кафедры русской и украинской филологии
Государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования Республики Крым «Крымский
инженерно-педагогический университет
имени Февзи Якубова» 

Екатерина Евгеньевна Машкова

«17» апреля 2024 г.

Контактная информация: Машкова Екатерина Евгеньевна, кандидат филологических наук (10.01.02 – русская литература), доцент кафедры

русской и украинской филологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Республики Крым «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова»; 295015, Республика Крым, г. Симферополь, переулок Учебный, д. 8.

Официальный сайт: <https://kipu-rc.ru>.

Телефон: +7(3652) 24-94-95.

Адрес электронной почты: seru@crimeaedu.ru.

Подпись

Машковой Е.Е. удостоверяю.

Начальник управления кадров
ГБОУВО РК КИПУ
имени Февзи Якубова

А.Чир

Машева А.У.

Проектор
по научной и информационной
 деятельности



М.Ф. Гордиенко